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Klage på nye retningslinjer vedrørende tolk/ledsaging for døvblinde

Dette skrivet er en kommentar fra LSHDB angående de nye retningslinjene for bruk av tolk/ledsager (jamfør rundskriv § 10-7 bokstav g – tolke- og ledsagerhjelp for døvblinde: “Tolk gis der det primært er behov for språktolking, og for døvblinde vil det også innebære ledsaging og beskrivelse integrert i tolkeoppdraget. I begrepet ”ledsaging” er det naturlig å inntolke et behov for kommunikasjon og et behov for å få beskrevet omgivelsene.
Retten til tolk- og ledsagerhjelp er hovedsakelig knyttet til brukers behov for bistand til kommunikasjon. Oppdrag som primært omhandler sosial og praktisk bistand faller utenfor retten til tolk- og ledsagerhjelp. Den generelle dagliglivsdefinisjonen medfører også begrensninger i hvilke hobby- og fritidsaktiviteter brukere kan påregne å få stønad til.
Vurderingen av om det skal gis tolk- og ledsagerhjelp i et enkelttilfelle må avgjøres på grunnlag av en konkret vurdering. Nødvendighetsvurderingen vil også være avhengig av brukers egen fungering, og det må søkes å legge til rette for individuelle løsninger.
Hjelpemiddelsentralene skal bistå kommunene i opplæring av personell som skal yte praktisk bistand til døvblinde.”)

Vi finner de nye retningslinjene klart urimelige og opplever at Staten og NAV fraskriver seg sitt ansvar når det gjelder vår brukergruppe. Dette mener vi er diskriminerende og ekskluderende, og dette strider også mot NAV sin fanesak om at «alle skal ha mulighet til å komme seg ut i arbeid og i aktivitet». 
Manglende brukermedvirkning 

Først ønsker vi å bemerke både skuffelse og overraskelse over at brukerorganisasjonene ikke ble opplyst om disse nye retningslinjene i forkant, spesielt da det var et møte med organisasjonene den 27. juni 2012. Det snakkes mye om samarbeid hvor brukerorganisasjonene skal få mulighet til å medvirke, og at utfallet fra dette er at NAV nå skal redusere radikalt i tilbudet til døvblinde er for oss både uventet og uforståelig. Dette opplever vi ikke som samarbeid, men som ren overstyring. Den eneste årsaken til at vi ble opplyst om denne endringen var at en av våre medlemmer fikk avslag på en tolkebestilling, og dette lenge før det i det hele tatt var laget et alternativ. Dette betyr en ansvarsfraskrivelse fra de reelle behovene denne gruppen har. I tillegg har vi vært i kontakt med kompetansesentrene på området, som heller ikke har blitt informert. Når brukermedvirkning og brukernes erfaring ikke er blitt tatt med i utarbeidelsen av nye retningslinjer for tolke- og ledsagerhjelp for døvblinde, hvem har utarbeidet retningslinjene og på hvilket grunnlag?  
Isolasjon og inaktivitet er ikke helseforebygging

Samhandlingsreformen legger vekt på at man skal forebygge framfor å reparere. Det er derfor bekymringsfullt når NAV med sine nye retningslinjer for tolke- og ledsagerhjelp gjør det motsatte; å stimulere til inaktivitet og isolasjon er ikke å forebygge. 

Mennesker med døvblindhet er i en ekstremt sårbar situasjon der isolasjon og inaktivitet er realiteten ved manglende bistand. Deres omgang med verden er ofte helt avhengig av å ha tolk/ledsager, enten dette er for å handle mat, møte andre mennesker eller for å holde seg i form. Som kjent kan isolasjon og inaktivitet bidra ytterligere til tap av funksjon og dermed gi negative ringvirkninger samfunnsøkonomisk, da den enkeltes helsetilstand forverres og potensielt vil kreve oppfølging fra andre helseinstanser. For enkeltmennesket vil denne isolasjonen være nok en stor mental byrde, og hindre vedkommende i å ha en meningsfull tilværelse. 
Et sitat fra aktivitetshåndboken illustrerer dette ytterligere; «Regelmessig fysisk aktivitet representerer et stort forebyggingspotensiale i forhold til de dominerende sykdomsgruppene. Å få økt bruk av fysisk aktivitet i forebyggende arbeid er derfor vesentlig. Her må helsesektoren ta sitt ansvar, men like viktig er andre sektorer som NAV […]» (Bahr et al, 2008). 

Døvblindes hverdag har blitt betydelig bedre fordi de har fått muligheten til å benytte seg av tolker i alle slags sammenhenger. Vi i LSHDB har hatt fokus på hvor viktig det er å komme seg i form og har derfor hatt flere likemannskurs, prosjekter etc. nettopp for å få våre medlemmer ut av isolasjon. Dette har vært et viktig skritt i riktig retning da mange døvblinde opplever hverdagen som ekstremt tøff og sliter ofte med psykiske problemer. Det å komme seg ut og bruke kroppen har vist seg å være svært positivt for vår brukergruppe. Men – dette har vært mulig fordi de har hatt tolk/ledsager. De nye retningslinjene vil ikke bare sette en stopper for «luksusen» å få snakke med og samhandle med andre mennesker enn seg selv, men også for å gjøre rene praktiske dagligdagse gjøremål for å overleve. Dette blir å begrense vår rett til å leve et selvstendig liv. For å sette det på spissen, så vil dette ta oss tilbake til en hverdag hvor døvblinde må ta taxi til storsenteret, stille seg opp og rope «Jeg er døv og blind, kan noen hjelpe meg så jeg får handlet?». Dette er en sann historie, men før personen fikk tolk/ledsager! 

Rett til bistand ved kommunikasjon

Retningslinjene sier at «Tolk gis der det primært er behov for språktolkning», og at «Retten til tolk- og ledsagerhjelp er hovedsakelig knyttet til brukers behov for bistand til kommunikasjon». 

Disse momentene finner vi ikke bare uklare, men også svært problematiske. En klassisk definisjon av kommunikasjon kan være; «I sin enkleste form kan kommunikasjon defineres som utveksling av meningsfylte tegn mellom to eller flere parter. Begrepet «kommunikasjon» kommer fra det latinske «communicare», som betyr å gjøre noe felles, delaktiggjøre en annen, ha forbindelse med» (Thornquist, 2004, s. 14). Det finnes knapt nok noen sosial setting hvor det ikke foregår kommunikasjon, og døvblinde trenger kommunikativ bistand også i oppdrag som omhandler praktiske og sosiale gjøremål. 

Videre sier retningslinjene «Oppdrag som primært omhandler sosial og praktisk bistand faller utenfor retten til tolk- og ledsagerhjelp. Den generelle dagliglivsdefinisjonen medfører også begrensninger i hvilke hobby- og fritidsaktivitetet brukere kan påregne å få stønad til». Hva mener NAV med «praktisk og sosial bistand»? Her må det klargjøres hva som menes og vises til eksempler. Innebærer dette at døvblinde mister retten til tolk/ledsager ved trening, reiser, fritid, hobby, handling, sosiale aktiviteter og så videre? Det skjer absolutt kommunikasjon i alle disse situasjonene.

Det finnes ingen kommunikasjonsarenaer som ikke er sosiale, og det finnes ingen sosiale og praktiske arenaer som ikke innebærer kommunikasjon. Disse retningslinjene prøver å sette et skille som ikke eksisterer i realiteten, og de trenger å bli nøye konkretisert og presisert. 

Nødvendighetsvurdering

Retningslinjene tilsier at en kan vurdere om det skal gis tolk- og ledsagerhjelp i enkelttilfeller på grunnlag av en konkret vurdering. Nødvendighetsvurderingen vil også være avhengig av brukers egen fungering, og det må søkes å legge til rette for individuelle løsninger. Hva menes med en «konkret vurdering» i denne sammenhengen? På hvilken måte avhenger brukers egen fungering? Og hvem setter kriteriene? Det står heller ingenting om hvem som skal foreta denne vurderingen og hva som defineres som nødvendig. Skjønn er vrient, og benyttes ikke nødvendigvis til brukerens fordel. Mange har erfart at når loven åpner for skjønn så kan dette bli utnyttet for økonomiske hensikter. Det spares eller gis et minimalt tilbud, ikke er et forsvarlig tilbud. Dette er en realitet opplevd både av brukere og av fagfolk.

Døvblinde har allerede nok med å håndtere sin egen hverdag. Mange i denne gruppen sliter allerede med å uttrykke seg. Hvis en i tillegg stadig må argumentere for hvor nødvendig det er med bistand, risikerer en ikke bare en skeivfordeling av tolketjenester, men også at bare de mest ressurssterke får tilgang til tjenester som hele brukergruppen i utgangspunktet har rett på. De som ikke makter eller klarer å begrunne hvorfor bestillingen er nødvendig, vil falle fra og ikke få tilfredsstilt behov som NAV juridisk sett skulle ha møtt. 

Å innskrenke retten til tolk/ledsager er å fraskrive seg ansvar

En autorisert tolk/ledsager har en treårig bachelorutdannelse hvor mye av innholdet er vektlagt nettopp vår brukergruppe. Veldig få andre har tilstrekkelig kunnskap om døvblinde, og de vet derfor ikke hvordan de skal forholde seg til dem enten i kommunikasjon eller ved beskrivelse av omgivelsene. Å være døvblind er en sammensatt og komplisert sosial funksjonshemning, der kommunikasjon på mange måter er vinduet ut mot verden. Å ha fagpersonell som vet hvordan de skal beskrive og tolke, og ikke minst hvilke behov døvblinde har, er helt nødvendig for å gi døvblinde en meningsfull tilværelse. Dette er en krevende oppgave som ikke bare kan gis til hvem som helst andre. Mener NAV med disse retningslinjene at en ufaglært assistent kan ta over disse oppgavene? Gjennom høyere utdanning tilegner tolker seg både en kulturell og en sosial forståelse i samhandling med døvblinde, kunnskap om funksjonshemningen, og spesialisert kunnskap om brukergruppens utfordringer i kommunikasjonssituasjoner.

Opplæring av kommunalt personell

Til slutt skrives det at hjelpemiddelsentralene skal bistå med opplæring til kommunene. Hvordan er dette tenkt? Hvordan skal de bistå, og hvem skal de utdanne? Skal en ufaglært assistent gjøre alle oppgavene en tolk/ledsager gjør, i tillegg til å yte praktisk og sosial bistand? Det endres her på et livsnødvendig tilbud, uten at tolketjenesten forteller hvor brukerne skal henvende seg videre. Dette føler vi er som å sparke mennesker som allerede ligger nede, og vi opplever dette som fullstendig uakseptabelt. 

Vi mener at de nye retningslinjene diskriminerer døvblindes rett til å ha en meningsfull og verdig tilværelse. Vi frykter at disse retningslinjene vil føre til isolasjon, inaktivitet og at dette igjen vil føre til ytterligere helseskader. Døvblinde har et helt livsnødvendig behov for bistand fra tolk/ledsager for å fungere optimalt i samfunnet. Det er svært vemodig når praktisk og sosial bistand nå blir utelatt fra tolketjenesten, samtidig som at sosiale omgivelser er den absolutt viktigste døra ut av isolasjon og ensomhet. Hvordan kan man være sosial uten kommunikasjon? Det finnes utallig dokumentasjon på at mennesker har et iboende og sterkt behov for å være sosiale og å ha meningsfulle relasjoner med andre. Retten til alt dette mister vi gjennom disse nye retningslinjene. Ikke bare er dette diskriminering av døvblinde som brukergruppe, det er også i strid med samhandlingsreformens lovnad om mer fokus på helseforebyggende arbeid, fysisk aktivitet og mental helse. De nye retningslinjene til NAV er vage og upresise, og feiler i å imøtekomme døvblindes grunnleggende og rettmessige behov. 
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