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Forord
Dette er tredje året mennesker med kombinert syns- og hørselshemming (døvblindhet) fikk mulighet å delta med to stafettlag på verdens største stafettløp! Holmenkollstafetten 2013 ble gjennomført 10.-12. mai. Det ble en flott opplevelse for alle 120 personene som var involvert. Det var 17 kvinner og 11 menn med døvblindhet som dannet TURBO- og MIX-lagene. De hadde  hver sin løpe-ledsager. Alle gjennomførte sin etappe. Av løpe-ledsagere var 17 frivillige og 10 var tolker for døvblinde. I tillegg var 12 supermotiverte tolkestudenter også med.
Sammen med oss, var også to mødre, en far, en søster og en fetter til enkelte av deltakerne. Flere av disse stilte opp som frivillig løpe-ledsager. I tillegg var det en gjest fra det nasjonale kompetansesystemet for døvblinde, avdeling Statped Øst, Skådalen. Arrangementet ble filmet av Spitfire film AS v/Hugo Olsen, med superflott resultat!.
Holmenkollstafetten er verdens største stafettløp med 38 tusen mennesker, fordelt på 2.534 stafettlag. Vi var der i år også! ( I vår klasse Funksjonshemmede (FH) var vi 6 stafettlag som konkurrerte. Turbo kom på 3. plass og Mix på 6. plass. Alle var fornøyde!
Prosjektleder Berit R. Øie og prosjektmedarbeider Bedir Yiyit takker alle deltakerne for deres positive innsats, særlig de unge og deres foreldre. Det ble en veldig hyggelig helg sammen. Videre vil vi takke alle frivillige løpe-ledsagere og tolk/ledsager for døvblinde som bidro mye til at det ble en fantastisk helg. Vi kom i mål med hjelp av dere (. Tolkestudentene bistod også en del denne helgen!
Vi ønsker å fremheve en stor takk til Cor van der Lijcke! Hans store motivasjon og inspirasjon til at student Tord Sindre Trøen designet Team SH-DBs flotte logo ( Vi vil takke «Sekretariatet» med Solgun, Anita og Hege for all hurtig-praktisk hjelp denne helgen ( 

En stor takk til Spitfire Film as v/Hugo Olsen. Han og hans to medarbeidere filmet oss hele helgen. Selve filmen er helt utrolig bra og håper den vil nå til mange som lar seg inspirere til både å ta kontakt med mennesker med dobbelt sansetap, og de som selv har funksjonshemming å være med ( Se den på www.lshdb.no.
Videre takker vi interesseorganisasjonene LSHDB og FNDB, og det nasjonale kompetansesystem for hjelp til å spre informasjonen om dette arrangementet, men størst takk til ExtraStiftelsen Helse og rehabilitering for økonomisk støtte. Dette bidro til at prosjektet ble mulig.

Berit R. Øie

Halden,31. januar 2014
Sammendrag

Sammendrag

Prosjekt ”Jevn løpstrening: kombi syns-hørselstap”’
Prosjektnummer: 2012 / 1 / 0187
Prosjektår: 2013

Virksomhetsområde: Forebygging
1. Bakgrunn. Funksjonshemmingen kombinert syns- og hørselshemming (døvblindhet) gir tre store utfordringer; kommunikasjon med omgivelsene, enhver form for oppfattelse av informasjon, og fri bevegelse, særlig utendørs. I 2011 var det første gang det ble arrangert fysisk aktivitet hvor Holmenkollstafetten var målet. Dette var en fantastisk helg som ble gjentatt i 2012 og 2013! Årets arrangement fokuserte på å få med ungdom 15-30 år, fordi i Norge er det identifisert 22 unge av ca 300 med dobbel sansetap. Erfaringene fra 2011 og 2012 gjorde at det ble søkt ekstra midler for å filme hvor viktig dette treffpunktet er for døvblinde.
2 Målsettinger. Danne et TURBOlag (kun løpere) og et MIXlag (velge sitt eget tempo) med 30 personer med kombinert sansetap. Av disse er 5 mellom 15 og 30 år. Skaffe en løpe-ledsager til hver deltaker, og etter deltakerens ønsker. Øvelse med løpe-ledsaging for deltakerne.

3. Gjennomføring. Invitasjon og informasjon ble sendt ut til etablerte nettverk innen døvblindhet, samt Statped og interesseorganisasjoner innen syn og hørsel. Forberedelse ble utført av prosjektleder Øie og prosjektmedarbeider Yiyit. E-postliste for deltakere, løpe-ledsagere og tolker gav god informasjonsflyt. Et sekretariat under selve arrangementet avlastet oss med god praktisk hjelp. Foredrag fredag og lørdag, og line dance søndag. Tord Sindre Trøen designet logo til Team SH-DB som ble trykket på orange t-skjorter. 
4. Oppnådde resultater. Det ble 17 damer og 11 menn, fem av disse var mellom 15 og 30 år. Alle fikk en løpe-ledsager hver etter sitt ønske. Flere prøvde ”Harald-bøylen” som er en solid hesteskoformet bøyle som brukes under løp, mellom ledsager og den som har dobbelt sansetap. 

Bedir Yiyit foreleste om klær og utstyr. Berit R. Øie engasjerte alle med fysiske aktiviteter i Parken. Bjarte Bø-Sande og Harald Vik foreleste om sine erfaringer. Unni Elise Karslen fikk oss til å danse line-dance (.  

Team SH-DB sine to lag gjennomførte Holmenkollstafetten! Stafettpinnene kom trygt frem. Deltakerne og løpe-ledsagerne hadde orange t-skjorter som gjorde oss synlig i løypa. 

Filmteamet Spitfire Film as filmet 6 timer av hele arrangementet, som gav 23 fantastiske minutter!
Halvparten av deltakerne hadde ikke vært på slikt arrangement før, og ble kjent med andre i samme situasjon som dem, særlig ungdommene med sine familier. Alle tok kontakt med hverandre og stemningen var god.

5. Veien videre Prosjektleder Øie avsluttet sin mangeårige engasjement, og Yiyit overtar og prøver få til to stafettlag for Holmenkollstafetten 2014 gjennom Achilles International Norway.
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Kapittel 1: Bakgrunn for prosjektet 

1.1 Positive erfaringer
Bakgrunnen for dette prosjektet er de positive erfaringene fra arrangementet Holmenkollstafetten i 2011 og 2012. Det er nå tre år på rad gjennomført et treffpunkt med fysisk aktivitet for personer med kombinert syns- og hørselshemming (døvblindhet). Det finnes ingen andre tilsvarende treffpunkter i Norge hvor fokuset er fysisk aktivitet tilrettelagt for døvblinde.

I mai 2012 viste det seg at de som hadde trent jevnt siden 2011, var de som fikk best resultat i år. Det er tydelig at mange hadde Holmenkollstafetten som mål for sin trening. Dette arrangementet har 15 ulike etapper som kan tilpasses 15 ulike deltakere til å klare sin etappe. Oslo som reisemål er for de fleste lett å reise til, uansett hvor enn bor. 

Hensikten med å gjennomføre for tredje året på rad, er å kunne forebygge den gode utviklingen disse menneskene med kombinert syns- og hørselstap er inne i. Det tar tid å bygge opp forståelse for sin egen fysiske kapasitet. Denne forståelsen skjer gjennom å bli kjent på sitt hjemsted over hvilke treningsmuligheter som finnes, og hvem som kan ledsage en til-fra treningen og under treningen. Men først må de ha en ”puff i ryggen”, og disse tre Holmenkollstafettene beviste dette. Det tar også tid å nå frem med informasjon til nye mennesker som har dobbel sansetap, særlig de unge. 

Årets Holmenkollstafett 2013 ble filmet! Prosjektleder så det som svært viktig å få dokumentert de positive erfaringene disse treffpunktene har gitt for mange mennesker. Ikke bare for de med kombinert syns- og hørselshemming, uansett alder, men også for pårørende, frivillige løpe-ledsagere og tolker. 

1.2 Jevn trening viktig

Jevnlig trening i fysisk aktivitet er allment kjent for å være viktig for alle mennesker til å fremme god helse, øke egen selvforståelse og selvtillit, og å oppnå god livskvalitet. For personer med døvblindhet er det særlig viktig å ha god tilgang til, og mulighet for å delta jevnlig i fysisk aktivitet. Det bryter isolasjonen en lett kan komme i på grunn av sin kommunikasjonsmåte (tegnspråklig eller høreapparat-bruker) og behov for ledsaging og/eller vite hvor en kan trene.

1.3 Om døvblindhet

Generelt kan vi si at funksjonshemmingen døvblindhet gir tre store utfordringer; forholdet til samspill og kommunikasjon med omgivelsene, enhver form for oppfattelse av informasjon, og fri bevegelse (mobilitet), særlig utendørs. 

Mennesker med døvblindhet bor spredt og mange må reise langt for å treffe andre i samme situasjon. Identifiseringen skjer i det Nasjonale kompetansesystemet for døvblinde. For mer informasjon om hva døvblindhet er og dens konsekvenser, kan det leses ved www.sansetap.no,  www.dovblindhet.no, www.dbcent.dk og ved  www.nordicwelfare.org/ ?id=79985. I tillegg har vi interesseorganisasjonene www.lshdb.no og www.fndb.no. 

Funksjonshemmingen døvblindhet kan gi utfordringer hvis tilgjengeligheten til aktiviteten ikke er tilstrekkelig tilrettelagt for å kunne delta, samt ha tilgang på stabile ledsagere over lang tid (for de som har behov for det). Det å løpe er forholdsvis enkelt å gjøre, men utfordringen her er om synstapet gir begrensninger for hvor en kan løpe og å finne en ledsager. Hørselstapets utfordringer er å oppfatte hva andre sier, og lyder fra omgivelsene som en kan orientere seg etter, som for eksempel lyder fra biler, foss, barn som leker. Dermed kreves det en del av den enkelte som har dobbelt sansetap, særlig hvis den asfalterte veien ikke har en hvit stripe en kan løpe etter. Erfaringene fra deltakere viste at de som hadde endelig fått til jevn trening fra 2011t, med fast ledsager (en / to ganger i uka) viste gode resultater i 2012. Disse hadde ikke trent på flere år før 2011/2012.

Videre vet vi at fysisk aktivitet forebygger innaktivitet og fremmer god mental helse. Prosjektleder har gjennom en del år observert varierende deltakelse i fysisk aktivitet hos mennesker med døvblindhet. Tidligere var det mest aktivitet hos menn og svært lite blant kvinner, men de siste fire årene har det blitt økt aktivitet, særlig blant kvinnene. Tilbakemeldingene er at gjennom e-postlisten Kombi syn hørsel idrettsliste, er at flere blir mer motivert å holde jevn trening. Å lese andres fortellinger og råd/tips har gjort at de har sett mulighetene. (
Det er også observert at å ha et konkret mål å trene til, gir ikke bare fysisk styrke, men også psykisk styrke med mestringsfølelse.

Fordi denne gruppen av mennesker bor spredt i Norge, har vi e-postlisten Kombi syn hørsel idrettsliste. I 2011 var det 27 personer, i 2012 har 37 personer, og nå er det 43 med døvblindhet. De har ulik grad av syns- og hørselstap, ulike interesseområder og ulike idretter de deltar i. Jeg kan nevne bowling, skyting (for blinde), ridning, sykling, sjakk, klatring innen- og utendørs, svømming, padling, spydkasting, gå i fjell og mark, treningsstudio, løping (5 km opp til maraton), triatlon, sportsfiske, yoga, aerobic, fotball, m.m.. Idrettslisten tar opp alt som vi er interessert i. Hovedfokuset er kroppen i bevegelse. Nettsteder som Facebook, Twitter eller lignende vil foreløpig ikke bli brukt, fordi disse nettstedene fremdeles ikke er godt nok tilrettelagt for døvblinde databrukere. 

Det er få personer med døvblindhet i Norge (ca 300), og det kan være vanskelig å få tips og ideer fra hverandre – selv med e-posten Idrettslisten. E-postlisten fungerer som ”møteplass på nett”, men når en først møtes direkte, skjer det mer utveksling av tips og erfaringer. Det er da lettere å inspirere hverandre til fysisk trening. 

Kapittel 2: Målgruppen og målsetningene

2.1 Målgruppen
Dette prosjektet, Jevn løpstreing: kombi syns-hørselstap, sin målgruppe er personer som har kombinert syns- og hørselshemming / ervervet døvblindhet, uansett årsak til sansetapene. Disse er i aldersgruppen 15 år og oppover. Deltakernes løpe-ledsagere er også en del av målgruppen. 

2.2 Målsetningene

Prosjektet har tre målsettinger: 

1) Danne et TURBOlag og et Mixlag som har døvblindhet (30 personer), og en løpe-ledsagere til hver deltaker, og etter deltakerens egne ønsker. 

2) Flere enn fem deltakere er mellom 15 og 30 år. 

3) Videre utprøving av løpe-ledsaging for personer med døvblindhet. 

Kapittel 3: Gjennomføring av prosjektet

3.1  Forberedelsene våren 2013
Prosjektet ble gjennomført av prosjektleder Berit R. Øie og prosjektmedarbeider Bedir Yiyit. Vi begge bor i Østfold og har hatt flere kortmøter samt mye bruk av e-post i planlegging og forberedelsene til Holmenkollstafetten 10.-12. mai. Vi fordelte arbeidsoppgavene oss i mellom. 

Informasjon og påmelding ble sendt ut til allerede eksisterende nettverk som                e-postlisten for døvblinde og det nasjonale kompetansesystemet for døvblinde. Berit sendte informasjon til ulike interesseorganisasjoner innen syn og hørsel. Hun gjorde også stor innsats med å informere til ulike fora innen synshemming og hørselshemming. Det var ingen lett oppgave. Det var lite respons på om informasjonen ble videreformidlet, særlig innen hørselsområdet. En av deltakerne fikk informasjon gjennom Norges blindeforbunds medlemsblad.

Bedir jobbet med skaffe løpe-ledsagere og t-skjortene, mens en av deltakerne Cor van der Lijcke bidro mye til at Tord Sindre Trøen designet Team SH-DBs logo. Logoen ble trykket på t-skjortene som alle deltakerne og løpe-ledsagerne fikk.
Berits ansvar var å samle og gi ut informasjon til alle involverte. Samarbeidet med hotellet gikk greit, siden det var samme kontaktperson som de to forutgående årene. Hun satt opp hvem som skulle løpe i hvilken etappe, og skaffet foredragsholdere. Berit hadde også en del fortløpende kontakt med Spitfire film v/Hugo Olsen. Hun informerte også tredje års tolkestudenter ved Oslo høgskole, slik at de var forberedt til arrangementet.
«Sekretariatet» bestod av tre frivillige; to av deltakerne, Solgun Granlund Storhaug og Hege Dahlen, og en forelder Lill Anita både Holte. Disse jobbet med ulike praktiske oppgaver 10.-12. mai. 
Det bør nevnes at i januar sendte Berit ut et informasjonsskriv til alle tolketjenester i Norge med bakgrunn i den uro som var blant døvblinde ved tolkebestillinger. Noen hadde fått avslag på tolk til andre løps-arrangementer, og hvordan stilte tolketjenesten seg til et stafettløp? I juni 2012 kom et nytt rundsskriv i Folketrygdlovens § 10-7, pkt g «Tolk-/ledsagertjeneste for døvblinde». Der stod det at tolk ikke skulle bistå i fysisk aktivitet, men hovedvekten skal være kommunikasjon. Prosjektleder beskrev erfaringene fra tidligere Holmenkollstafetter, der programmet er fra fredag lunsj til søndag lunsj. Selve løpingen varte kun 4 til 11 minutter pr deltaker. Dermed var det ingen som fikk avslag på tolk til dette arrangementet.

3.2 Holmenkollstafetten 10.-12. mai 2013 - programmet
På fredag etter lunsjtid kom deltakerne, tolker og -studenter, frivillige løpe-ledsagere, familie og en fra Statped Øst. Etter velkomst, presentasjon og informasjon, gav LSHDBs leder Åshild Johansen kort informasjon om Folketrygdlovens §10-7, pkt g om tolk- /ledsagertjeneste for døvblinde. Deretter foreleste Bedir om klær og utstyr til trening. Etter en lang pause, møttes folk utenfor hotellet Radisson Blu i Nydalen i treningstøy. Alle gikk samlet til Parken der Berit og Bedir hadde ulike parøvelser og gruppeaktivitet. De som ville, fikk prøve Harald-bøylen og/eller å løpe med blindestokk.  En tandemsykkel var tilgjengelig for de som ønsket å prøve den. Pilot og primus motor var Ivar Wigaard som bistod med syklingen.
Etter middag presenterte Cor den nye logo’en som Tord hadde designet. Det ble gitt mer informasjon og forberedelse til lørdagens stafettløp. Alle mottok t-skjorte og startnummer.
Lørdag formiddag foreleste Bjarte Bø-Sande med tittelen: Er det skummelt å bryte grenser? Harald Vik foreleste om sitt eventyrlige liv med reiser verden rundt i joggesko. Disse foredragene ble godt mottatt. Før lunsj ble alle samlet igjen, klare med t-skjorte og startnummer for felles gruppebilde. Etter lunsj dro alle ut til sine etapper, og de valgte selv om de kom til Bislett stadion etter sitt løp, eller dro rett til hotellet. Det var oppholdsvær, men litt smådrypp og kaldt den dagen. Festmiddagen var bra, og etterpå var det medaljeutdeling og diplom til alle deltakerne. Løpe-ledsagerne fikk applaus.

Søndag formiddag var viet til line dance, ledet av Unni Elise Karlsen. De fleste av deltakerne ble med på det, også de døve med synstap. Oppsummeringen ble gjennomført før lunsj, og deretter hjemreise for alle.
3.3 Utvikling av filmen
Hugo Olsen og Berit hadde fortløpende samarbeid april, mai og hele høsten 2013. Hugo og hans to kolleger Johan og Maiken filmet til sammen 6 timer den helgen. Hugo klippet til et 20 minutters forslag som Berit gjennomgikk i august. Filmen ble videre formet med mer innhold og sluttproduktet ble 23 fantastiske minutter (
Det må  bemerkes at Hugo aldri har møtt mennesker med sansetap før. Etter prosjektleders mening fikk han virkelig tak i essensen av hvor viktig Holmenkoll-stafettens sosiale treffpunkt var, og døvblindes unike måte å kommunisere på. Men siden dette var nytt for Hugo, var han ikke obs på hvem han intervjuet. Berit sa han fikk selv velge ut informanter, slik at da filmen ble presentert i august, oppdaget Berit at ingen tegnspråklige var intervjuet, og heller ikke FNDBs leder Geir Jensen. Dette tar Berit ansvar for.
Filmen ble presentert på LSHDBs julebord 16. november. Da var filmen ikke helt ferdig, men deltakerne fikk godt inntrykk, og likte den svært godt. Tilbakemeldingene bestod mest av tekniske finesser som mangel på teksting av talen. Men den tydeligste kommentaren kom fra en deltaker som var helt blind og med nedsatt hørsel. Personen slet med at det var for mye musikk på filmen og vanskelig å høre de som snakket. Dette ble også justert av Hugo i siste filmutforming.

Alle deltakere fikk en DVD hver gratis, mens LSHDB kjøpte inn 100 DVD’er av Hugo. Disse deler LSHDB videre ut til aktuelle instanser, samarbeidspartnere og interesserte. Filmen vil også bli lagt ut på www.lshdb.no.
Kapittel 4: Resultat
4.1 Tilstede var…
Tilstede under Holmenkollstafetten 10.-12. mai,  var:

28 deltakere

27 løpe-ledsagere

12 tolkestudenter

1 fra Statped Øst, det Nasjonale kompetansesystem for døvblinde

1 mor og 1 søster

3 filmfolk

En haug med tolk/ledsagere for døvblinde (ca 50 stk).

Sum ca120 personer involvert.

Av 28 deltakere var det fem i aldersgruppen 15 til 30 år. Da oppnådde vi en av målsettingene (
Programmet ble fulgt slik som det var satt opp (se kapittel 3.2).

4.2 Utfordringer i kø, men alt ordnet seg!
Like før og underveis i arrangementet 10.-12.mai, dukket det opp ulike utfordrninger på løpende bånd, men alt ordnet seg. ( 

En uke før startskuddet gikk lørdag, hadde vi 30 deltakere. En ble syk mandag før start, og to ble syke på fredagen. En dame med kombinert syns- og hørselshemming ble spurt fredagen om hun ville være med. Hun tok det hele på strak arm og ble med hele helgen ( Da ble vi 28 deltakere, 17 kvinner og 11 menn. To av deltakerne løp to etapper hver. Dette tillot arrangøren Tjalve så lenge disse to ikke løp to etapper etter hverandre for samme lag.

En uke før start hadde vi 25 løpe-ledsagere, og manglet minst to til. Bedir fikk da tak i tre frivillige den siste uken. En av de frivillige ble syk fredag kveld.Tre av disse 27 løpe-ledsagerne løp to etapper hver (10 tolker og 17 frvillige).

Ved utdeling av startnummer fredag, var en startnummerseddel borte! Bedir fant den til slutt under ei tom pappkasse lørdag formiddag.  Uten den, kunne MIX-laget ikke ha deltatt på stafetten. 
Underveis i stafettløpet dukket det opp nye utfordringer. Turbo-laget løp foran tidsskjemaet og kom i mål før tiden. Veldig bra jobbet av dem. Berit som hadde satt opp tidsskjema, fikk kritikk på dette, men jeg mener det er en del av spenningen at en ikke helt vet når stafettpinnen kommer, så en må være forberedt. På søndagens oppsummering kom det forslag om at det ble sendt sms til andre løpere hvis det var endring av tidsskjemaet.

Mix-laget hadde en annen utfordring. Hege som løp etappe 1, måtte også løpe etappe 2. Dette på grunn av stor forvirring i vekslingsfeltet og misforståelser. Det var altfor mange på vekslingspunktet samtidig, slik at Hege og Ayub ikke fant hverandre. Hege tok ansvar, og førte stafettpinnen videre til neste veksling. Veldig bra jobbet! Fra søndagens oppsummering, ble vi enige om å gi Tjalve tilbakemelding om at klassen FH bør starte slik at det ikke kommer så mange etter dem til 2. veksling. 

Og en liten kommentar om været på løpsdagen… En «gal» prosjektleder sang høyt «Regn regn dra herifra, kom tilbake en annen dag», fordi det hang tunge regnskyer over Oslo by. Og det hjalp!

Det var en episode prosjektleder og prosjektmedarbeider tar selvkritikk på. En ny deltaker med sin ledsager – begge utenlandske - ble invitert til å være med, men det viste seg at de ikke oppfattet hva som skulle skje på selve stafettløpet. Heldigvis ordnet det seg, slik at disse to kom vel tilbake til hotellet med Bedirs hjelp. 
4.3 Tilbakemeldinger
Noen av tilbakemeldingerene fra deltakerne, var blant annet:

· Lørdag lunsj var det ønskelig med tilgang på sportsdrikk og bananer.
· Deltakerne gav mye ros til Berit og Bedir for vel gjennomført arrangement. 

· En deltaker ønsket mer aktivitet, som f.eks å besøke ett trimrom.
· Hotellet hadde god mat, og det meste var bra. Men teleslyngen fungerte «sånn middels» denne gang, flere høreapparatbrukere slet med å høre hva som ble sagt.

4.4 Logo til Team SH-DB og t-skjortene
T-skjortene var knall orange, og ble delt ut til alle deltakerne og løpe-ledsagerne. Med den fargen gjorde de seg godt synlig i løypa. 

For damene var det en del som slet med riktig størrelse. Det var ønske om større størrelser neste år.
Logoen ble utformet av Tord Sindre Trøen, og ble et flott symbol for Team SH-DB. Bokstavene SH-DB står for syn hørsel – døv blind. Denne logo’en var både på forsiden og baksiden av t-skjorta, samt logo med tekst ExtraStiftelsen var på forsiden. Det kom tilbakemelding om at logo for LSHDB og FNDB burde også ha vært med på t-skjorta.

4.5 Økonomi
Ut fra søknadsbeløpet, ble det meste av økonomiske utgifter fulgt etter budsjettet, med ett unntak. Prosjektleder prioriterte å få med de unge som trengte assistanse og foreldre, slik at budsjett for film ble noe nedjustert. 
Det viste seg at kostnadene for filmproduksjonen ble 15 tusen kr høyere enn det Hugo og Berit hadde forespeilet seg. Dette underskuddet betalte LSHDB fordi filmen er av høy kvalitet med et viktig budskap.

Kapittel 5: Konklusjon, betydning og veien videre
5.1 Konklusjon
Oppsummert kan vi si at prosjektets tre målsetninger ble oppfylt.  Vi fikk samlet nok personer med døvblindhet til å danne TURBO- og MIX-lag. Blant dem var fem deltakere i aldersgruppen 15 til 30 år. Hver deltaker fikk den løpe-ledsageren de ønsket seg, og det ble utprøvning av ulike ledsagningsteknikker fredag ettermiddag.

Det betyr at prosjektets målgruppe også ble innfridd. Målgruppen var mennesker med kombinert syns- og hørselshemming, uansett grad og årsak, samt at hver av disse fikk en løpe-ledsager.
Økonomisk ble alle midlene fra ExtraStiftelsen godt anvendt, mens uforutsette utgifter vedrørende filmproduksjon har LSHDB og prosjektleder dekket.

I neste kapittel 5.2 beskrives hvor stor betydning dette arrangementet har vært for deltakerne. Allerede etter to uker, har filmen kun fått positive tilbakemeldinger.
5.2 Betydningen av prosjektet
En av deltakerne, Bibbi Hagerupsen skrev dette i tilbakemelingen om arrangementet: 
«… Jeg må ærlig si at det er en fantastisk samling, å ha det gøy sammen, det er 

jo årets midtpunkt i vårt liv som døvblind, at vi får være med på verdens 

vakreste stafett, som det heter hvis jeg husker riktig, at vi får lov å vise 

hvem vi er blant normale folk, takket være de gode ledsagere, som gjør det 

mulig for oss. Uten dem vil vi sitte isolerte hjemme og synes synd på oss, 

heldigvis stemmer det ikke. Døvblinde elsker å ta utfordringer og ikke ting 

hindre oss, det er jo en fantastisk ting ved en hver enkelt person.»
Bibbis tilbakemelding er en flott beskrivelse på den betydningen treffpunktet har vært. Filmen vil også vise dette. Den intensiteten og gleden som er tilstede når flere mennesker med døvblindhet møtes, vises godt på filmen. Mye smil og mye prat på de ulike kommunikasjonsformene som anvendes i denne gruppen av mennesker. Bibbis poeng om å være med i et løp sammen med mange andre uten funksjonshemming, synes prosjektleder var verdt å få frem. Utseendemessig kan ingen se vår funksjonshemming, før kommunikasjonen er i gang. 
Videre må det presiseres at det ikke er mange med døvblindhet i Norge, og det er kjent at når en møter mennesker som en kan kommunisere godt med, føler en seg velkommen og «hjemme». Tolk-/ledsagerne for døvblinde som jobber i dette feltet, er en utrolig viktig ressurs for at mye av denne kontakten skal være mulig.

Filmen viser også at denne gruppen mennesker med døvblindhet, er like forskjellige som mennesker er ulike. Heges seige innsats og ansvar  for å få frem stafettpinnen, selv om hun ikke var i form til det, var i stor kontrast til Eirik som er ultraløper og løp lett løypas lengste etappe. Prosjektleder synes alle gjorde en glimrende innsats – på hver sin måte. Begge lagene gjennomførte og fikk stafettpinnene i mål (.
5.3 Veien videre
Under oppsummeringen søndag, gav deltakerne uttrykk for sine bekymringer for fremtidige stafetter. Årsaken var at jeg (prosjektleder) nå «kastet inn håndkleet» etter flere års jobbing alene og var blitt utbrent.  Deltakerne spurte: «Hvem overtar etter Berit?». Men heldigvis kan jeg nå si (januar 2014) at Bedir overtar den jobben. Dette er jeg svært glad for!  Bedir har samlet to stafettlag som løper for Achilles international Norway. Det blir en natts overnatting for langveisfarende mot en liten egenandel. Jeg er glad for dette og ønsker Bedir lykke til! (
Om filmen Holmenkollstafetten 2013 Team SH-DB, kjøpte LSHDB 100 stk av Spitfire film AS v/Hugo Olsen. Disse vil bli delt ut til alle som LSHDB mener vil ha nytten av den, og andre interesserte. Filmen kan kjøpes av Hugo når LSHDB ikke har flere eksemplarer igjen. 
Vedlegg
Vedlegg 1: DVD-filmen
DVD «Team SH-DB»  Holmenkollstafetten 201 Tekst på coveret: «2.534 lag fullførte Holmenkollstafetten 11. mai 2013…. Ett av disse var Team SH-DB, bestående av lagene TURBO og MIX. Spilletid 23 minutter. 

Denne DVD kan fås ved å henvende seg til LSHDB-kontoret, Skippergata 33, 0159 OSLO. Telefon 22 41 34 24, eller se filmen på www.lshdb.no 
Vedlegg 2: Bildegalleriet
Vedlegg 3: «Tord designer logo for syns- og hørselshemmede»
Eidsvold Ullensaker Blad, 8. april 2013
· Tre sider på eget vedlegg pga filformatet

