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Hei alle Kystlagsmedlemmer !
Årsmøtet  i Jeløy Kystlag ble avholdt på Sjømannsforenings lokaler i Moss lørdag 28. februar. 
26 medlemmer / familiemedlemmer deltok. Etter årsmøtet var det TORSKEMIDDAG. Tore Larsen tok ansvar for maten.  Meget vellykket.
Kyrre Gripstad ønsket ikke å bli gjenvalgt til styreverv, Kystlaget takker for innsatsen.                                                                                                                     Terje Lund er valgt inn i styre som ny. Han skal fungere som Kystlagets mediekontakt og har ansvaret for hjemmesiden sammen med Sten Morgan Stang.
Lørdag 14. mars deltok leder og Frode Engelsjord på Kulturvernkonferansen 2015  på Gamle Logen i Oslo.  Arrangør var Kulturvernforbundet.  Emne var ( hold deg fast ) «Europarådets rammekonvensjon om kulturarvens verdi for samfunnet»  ( FARO-konvensjonen ). Ikke noe mindre nei.   Vi satt der i seks timer, snakka om at det blir sikkert bedre etter hvert, det ble det ikke. Seks tettskrevne ark med tekst ble gjennomgått ord for ord, vi kunne ha lest hjemme.   Vi måtte ha en felles kompensering etter hjemkomst. Så bare ta kontakt hvis du vil lese. Har kopi. Men husk å ha kompensator klar.Styret i Jeløy Kystlag består av:
Leder            Kari Uusitalo        97032101
Styremedlem  Erna Larsen             48244630
Styremedlem Frode Engelsjord      92842772
Styremedlem  Sten Morgan Stang  92088504
Styremedlem  Terje Lund               95967383
Kystlagets adresse er:Jeloy Kystlag, Postboks 1105, 1510 Moss


Neste styremøte er 8. april.  Har du noen  ønsker til                                                           ta styret, ta kontak.
Invitasjon til årets Landstevne  i Sandefjord er lagt ut                                                    på kysten.no 
Det skal være DUGNAD i havna 25. april   kl 11-16.                                                                                                                                                       
Da gjøres det litt ryddearbeid og ettersyn på bryggene,                                                  innimellom   pølse- og vaffelspising.     Vel møtt.     
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