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          Din totalleverandør av ALARM og OVERVÅKING         juni 08                              

  Kjekt å vite om Båtalarm
Forsikringsselskap
Våre båtalarmer tilfredsstiller de fleste forsikringsselskapers krav til innbruddsikring og gjenfinning. Du vil høyst sannsynlig oppnå rabatt hos ditt forsikringsselskap med våre produkter, og dermed betaler alarmen seg ned i løpet av få år.
Varsling av alarm i båten 
Det varsles med sirene og lanterner blinker. Om du spanderer en GSM enhet får du melding på mobilen din.(+  flere tlf.nummer), og bilder/film.
Hva kan koples til alarmen

Alt av innbruddsdetektorer på markedet. De senere årene har vi montert IR detektorer med dobbel teknologi MB/IR, som har vist seg å være perfekte for båt(ingen falske alarmer). Røkvarsler, gassvarsler, og vannvarsler koples på egen sone med 24 timer`s overvåking.
TrackGuard gjenfinningsystem kan koples til en av utgangene.

En GSM alarm kan også bruke en GPS antenne for eksakt koordinat sent til din mobil. GSM kamera. mm. 
Hvordan opererer jeg alarmen 
Med en vanlig nøkkel.. En(flere) sendernøkkel kan programmeres inn ved installasjon, eller du kan etterbestille dette. Denne vil fungere på samme måte som en bilalarm, trykk på knappen og lanterner blinker for av/på.

En GSM alarm kan også settes av/på ved å sende en SMS tekstmelding.
Gjør det selv 
For den hendige kan alarmen lett installeres på få timer. Det er norsk monteringsveiledning, og vi er tilgjengelig på telefon, også kveld/helg.
Gjenfinning
TrackGuard tilleggsenhet sender signal til nærmeste stasjonære antenne.

Som igjen aktiviserer et apparat for lokalisering av båten, fly blir mye brukt.

Med en GSM alarm(med GPS antenne) kan du legge inn de koordinatene du får på vår internettside, for så å se hvor båten er på et kart. 
www.båtalarm.no













