R-FORCE

Fra nøkler til kodelås på fem minutter
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Pris Kr. 3490.- inkl.mva

Smart Julegave til hjemmet/kontoret !

for inne- og ytterdør

	
	Aldri før har sikkerhet vært enklere. Med nye R-FORCE er det plutselig blitt mulig å utstyre flere dører i et firma eller i en bolig med kodelås. Dette takket være den enkle monteringen og den lave kostanden. R-FORCE er en batteridreven kodelås som lett og raskt kan monteres på alle typer innedører. Den passer godt for både kontordører og Boligdører til datarom, bakdør, garasjedør, kjeller, arkiv, personalrom, lager etc. Listen på passende dører kan gjøres lang.
Enkel montering = Lave kostnader 

Ved montering av R-FORCE gjør man ingen inngripen i døren. Fordi kodelåsen er batteridreven trenger man heller ingen ledninger. Alt er innebygd i kodelåsen som på noen få minutter kan monteres direkte i døren. R-FORCE passer direkte på så vel modullås som vanlige innedørlås (dette er vi alene om når det gjelder denne typen løsning). Låskassen trengs altså ikke å skiftes. Alle deler for monteringen finnes i pakken. Monteringen består bare i å skru av dørhåndtak og evt. sylinder. Deretter setter man på igjen håndtak og sylinder og programmerer inn koden. Dette er gjort på 5 minutter. Enklere kan det ikke bli.
Flere funksjoner 

Programmeringen gjøres på tastaturet på fronten. Masterkode brukes for å komme inn i menyen. Det kan programmeres inn ni stk. 4-6 sifrede koder. For raskere åpning kan det programmeres at det bare er nødvendig å trykke 0 for å åpne døren. Denne funksjonen kan være praktisk å bruke på dagtid på enkelte dører der man i perioder har lavere sikkerhetskrav. 
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