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Stiftelsen Sophies Minde
STRATEGI FOR 5-ÅRSPERIODEN 2013 - 2017.
(Vedtatt i styret 20.2.2013, sak 2/13.)
1. Stiftelsens formål
Valg av satsingsområder baserer seg på stiftelsens vedtekter, § 2 som lyder:

”Stiftelsens formål er å virke for at de som på grunn av medfødte eller ervervede feil eller sykdommer har vesentlige funksjonsforstyrrelser i bevegelses- og støtteorganene, kan få slik medisinsk behandling, opplæring, tekniske hjelpemidler eller annen form for hjelp som kan sette dem i stand til så vidt mulig å bli fysisk og økonomisk selvhjulpne eller som kan bedre deres generelle funksjonsevne og trivsel.”
Stiftelsen styre har stor frihet mht valg av virkemidler i sitt arbeid for å fremme formålet. 

Styret kan iverksette tiltak i egen regi eller gi støtte til andre som driver med tiltak innenfor stiftelsen formål.
2. Økonomiske rammer
Stiftelsen økonomiske grunnlag er basert på den finansielle kapital som er bygget opp gjennom salget i desember 2005 av stiftelsens eiendom ved Carl Berners plass i Oslo. Salgssummen 147,25 mill. kroner er plassert i hht styrets vedtatte investeringsstrategi. Av kapitalen utgjør grunnkapitalen 2 mill. kroner. Øvrig midler er fri kapital. Stiftelsen har ingen løpende inntekter ut over avkastningen på kapitalen.
Den strategiske satsingen på nye prosjekt i perioden 2013 tom. 2017 legges opp innen en anslagsvis økonomisk ramme på 28 mill. kroner. 
Styret står fritt til å tilpasse den årlige satsingen i relasjon til kapitalavkastningen eller ved å ta av kapitalen. Styret kan benytte en større del av kapitalen dersom det er prosjekt/tiltak styret finner aktuelt å støtte og som krever større innsats/tilskudd. Styret kan i løpet av perioden også endre strategien.

3. Valg av satsingsområder
Stiftelsen ønsker å engasjere seg på viktige områder med henblikk på å bedre levekårene for målgruppen. Spesielt gjelder det på områder hvor offentlige ordninger er mangelfulle. 

I perioden 2013 t.o.m. 2017 har stiftelsen valgt å konsentrere innsatsen for sin målgruppe på 
områdene forskning, utvikling, utdanning samt kultur og fritid. Stiftelsen kan også støtte enkeltprosjekter på andre områder dersom styret finner det formålstjenlig. 
4.  De enkelte satsingsområdene.
Nedenfor legges hovedføringen for stiftelsens satsing i 5-årsperioden. 
Det overordnede målet er at stiftelsens satsning skal bidra til bedre livskvalitet for målgruppen.

I stiftelsens virksomhetsstrategi for 2008 – 2012 ble midler til forsknings-, utrednings- og dokumentasjonsprosjekter utlyst samlet. Stiftelsen ønsker nå å skille disse feltene. 
4.1 Forskning 
Mål 
Målet er gjennom forskningsprosjekter å fremskaffe kunnskap eller å bidra til å bygge opp kompetanse som kan fremskaffe kunnskap, som direkte eller indirekte kan være til beste for stiftelsens målgruppe.

Dette gjelder kunnskaper som kan ha betydning for helse og funksjon, men også for sosiale kår og livssituasjon for målgruppen. 

Strategi
· Forskningen skal ha høy kvalitet og relevans for målgruppen.
· Prosjekter hvor resultatene vil ha stor generaliseringsverdi og potensielt (lang)varig nytte for målgruppen prioriteres.
· Prosjekter som bidrar til metode- og begrepsutvikling som kan få videre anvendelse, vil bli vurdert. 
· Prosjekter som bidrar til å bygge opp personlig, forskningsmessige kompetanse, og/eller miljøkompetanse, med forventet senere nytte for forskning innenfor feltet, vil bli vurdert.
Stiftelsen ønsker om nødvendig å være langsiktig og forutsigbar ved tildeling av støtte. 

Gjennomføring
Stiftelsen vil lyse ut midler og samarbeidde med et kompetent og relevant forskningsmiljø om vurdering av søknader og eventuelt rådgivning, støtte og oppfølging av prosjekter som tildeles midler. 
4.2 Utvikling
Med utvikling menes her prosjekter som har til hensikt å utvikle behandlings- og aktivitets-hjelpemidler, behandlingstiltak/-opplegg og kunnskap som kommer målgruppen til nytte. Utvikling omfatter også utrednings- og dokumentasjonsprosjekter som gir ny kunnskap om hvordan personer med bevegelseshemning kan få et aktivt og deltagende liv.
Mål
Målet er å bidra til utvikling av kunnskap og tiltak som kommer målgruppen til gode.
Strategi

Stiftelsen støtter prosjekt med relevans for målgruppen. Kravet til kvalitet kan tilpasses oppgaven og målsettingen.
Gjennomføring
Stiftelsen vil lyse ut midler til utviklingsprosjekter. 
4.3 Utdanning
Utdanning er avgjørende viktig for at personer med nedsatt funksjonsevne skal komme i jobb. I forrige strategiperiode hadde stiftelsen som mål å bidra til at flere bevegelseshemmede tok høyere utdanning. Dette ble gjort gjennom å etablere stipendordning for å lette studiesituasjonen for personer med bevegelseshemninger som ønsker å ta utdanning på bachelor- og masternivå. Det offentlige har fra 2011/12 forbedret ordningen i Lånekassa for funksjonshemmede samt at det gjennom NAV gis mulighet til utdanning gjennom støtte bl.a. arbeidsavklaringsmidler. 
Styret finner imidlertid at målgruppen for stiftelsens stipend har store tilleggsbehov og usikkerhet mht arbeid. Satsingsområdet stipend videreføres derfor uendret fra forrig strategiperiode.
Mål 

Målet er å bidra til at flere bevegelseshemmede tar høyere utdanning.

Strategi
Videreføre stipendordningen fra strategiperioden 2008 til 2012 for å lette studiesituasjonen for personer med bevegelseshemninger som ønsker å ta utdanning på bachelor- og masternivå.  

Gjennomføring
Utlyse stipend for studenter på bachelor- og/eller mastergradsnivå på inntil kr. 24 000/36 000 pr år. 

4.4 Kultur og fritid.
Det er langt igjen før man når målsettingen om full deltakelse for alle på kultur- og fritidsområdet. Deltakelsen blant personer med nedsatt funksjonsevne er gjen​nomgående lavere enn for andre grupper. 

Stiftelsen har gjennom flere år gitt bevegelseshemmede og frivillige organisasjon o.l. mulighet til å søke støtte til tiltak/deltakelse innen «fritidsområdet» dvs. innen kunst og kultur, fysisk aktiviteter, opplevelser, sosiale møteplasser og lignende. Staten er tungt inne med støtte til frivillige organisasjoner på disse områdene. 
Mål 

Målet er å bidra til at flere bevegelseshemmede deltar på kultur- og fristidsarenaen.
Strategi
· Generelle tiltak spisses inn mot at kun nye tiltak støttes. 
· Tiltak som gir et tilbud til en større gruppe/flere personer innenfor målgruppen prioriteres.
· Individuelle tiltak spisses inn mot spesielle tiltak og/eller grupper som styret beslutter for hvert år. 
Gjennomføring
Annonsere 1 gang i året muligheten til å søke om støtte til tiltak.
4.5 Internutvikling 

Stiftelsen vil i løpet av strategiperioden igangsette arbeider med henblikk på  å finne prosjekter med utviklingspotensial og som treffer målgruppen godt. Det vurderes å besøke aktuelle institusjoner/virksomheter i fbm med arbeidet. 
4.6 Reserve til prosjekter

Det avsettes midler som reserver til diverse tiltak. Dette er midler som kan benyttes til å støtte/initiere prosjekter som ikke faller inn under ovennevnte kategorier, men som stiftelsens styre ønsker å støtte da de går til stiftelsen målgruppe. 
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